



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.

No se devuelven los originales.

N. 395

Unas notas biográficas de nuestro ilustre amigo D. Joaquín Chapaprieta y Torregrosa, hemos considerado que servirán de muy digno y alto preliminar al presente número.

El Sr. Chapaprieta, pertenece á la juventud más laboriosa y luchadora. Su inteligencia y energía le han dado relieve, figurando hoy como uno de los más notables jurisconsultos en la capital de la nación. A su esfuerzo y voluntad de titón, unido á su claro talento, debe sus triunfos en el foro, que son muchos, y aún no se han marchitado los laureles conquistados en una de las últimas causas que defendió en la Audiencia de Madrid y, por lo que aquél Colegio de abogados quizo significarle su admiración, ofreciéndole un banquete. De este acto se ocuparon los más importantes diarios de la repetida Villa y Corte. No es pues, D. Joaquín Chapaprieta, una de esas oscuras personalidades que se esfuerzan en adquirir favor y protección para salir del montón anónimo. Ya hace tiempo que tiene un nombre bien adquirido en su labor profesional y en sus campañas en la Diputación provincial de Madrid, donde representó el distrito de la Inclusa-Getafe. En el seno de aquella Corporación combatió toda injusticia, abogando por reformas benéficas á los intereses de aquella provincia. Aún se recuerda la

brillante y briosa defensa que hizo, en nombre de todas las minorías, contra el ilegal nombramiento de diputados provinciales de Real Orden; así como la posesión de personas incapacitadas legalmente para ejercer dicho cargo. Después ha representado, con gran satisfacción de sus electores, los distritos de Loja y de Cieza. En el Congreso pronunció muchos discursos, que la crítica calificó de natables.

Entre sus triunfos como jurisconsulto, recordamos el que obtuvo ejerciendo en Segovia la acusación privada, contra altos empleados de la Compañía del Norte, representando los intereses de la familia de D. Alejandro Avial, que al regresar de una corrida de toros de Santa María de Nieva, en unión de varias personas de la colonia veraniega de la Granja, fué arrollado por el tren el coche que guiaba produciéndole la muerte.

Chapaprieta sostuvo ante el Jurado, con acentosá la par serenos y reposados la acusación, obteniendo un veredicto de culpabilidad; y á pesar de hablar en la misma sesión, letrado tan

eminente como el Sr. Maura, produjo efecto su informe, no tan sólo en el tribunal popular, sino en todo el numeroso público que asistía á la sesión.

**

Como político, bien conocidas son sus campañas parlamentarias representando á los distritos de Cieza y Loja. Aún es más conocida la actividad política que viene desplegando en el vecino distrito de Dolores en el cual ha



conseguido tener en bien poco tiempo un partido numeroso y disciplinado que espera sólo el día de la lucha para proporcionar á su jefe el triunfo que legítimamente le pertenece.

Como dato importante que pone de relieve el cambio observado en el partido antitriunista del distrito de Dolores, desde que lo

acaudilla D. Joaquín Chapaprieta citaremos la revocación de los procesamientos de los municipios interinos en la época de las últimas elecciones. Acostumbrábase en el distrito de Dolores á ver, como después en ser procesados y por mil medios perseguidos los que habían osado levantar bandera de rebelión

contra el Sr. Ruiz Valarino, á este tenían que acudir pidiendo clemencia y siempre pasó que la libertad ó la tranquilidad de los enemigos sometidos al Diputado valían una humillación vergonzosa.

Entonces no sucedió esto y los que lucharon al lado de D. Joaquín Chapaprieta encontraron en este un defensor acérrimo que muy lejos de abandonarles y de dejarles á merced del cacique, consiguió de la Audiencia la revocación de los autos de procesamientos y sus amigos se vieron libres, sin implorar la piedad falsa é interesada del Diputado vencedor.

Esto sólo, dió un realce tan grande á la personalidad del señor Chapaprieta y despertó tal confianza en sus huestes, que estas le siguen hoy con fé y entusiasmo ciegos llevando la seguridad de no quedar indefensos ante los ataques del enemigo.

El triunfo que obtuvo D. Joaquín Chapaprieta en el mitin de Alicante al que asistió D. Rafael Gasset, fué comentado por toda la Prensa periódica y no hacemos más que referirnos á él para recordar la delirante ovación de que fué objeto antes de hacer uso de la palabra, y de los aplausos que se tributaron á su elocuentísimo discurso.

En el distrito de Dolores más que se quiere se adora á D. Joaquín Chapaprieta, y su arrai-

go en el mismo y el prestigio de que ha sabido revestir á su partido, cada día más acrecentado aseguran al Sr. Chapaprieta un triunfo glorioso y decidido á su política que como la del señor Gasset á quien tan de cerca sigue y representa, es la patriótica y elevada política de protección á los intereses materiales de la región.

El Sr. Chapaprieta en el distrito de Dolores

Como lo notificamos en nuestro número de ayer, el sábado en la mañana, 15 de los corrientes, llegó á esta ciudad, procedente de Madrid, nuestro ilustre amigo el exdiputado liberal don Joaquín Chapaprieta. En esta estación férrea le esperaban nuestro distinguido compañero de redacción, el joven abogado D. José Escudero Bernicola, nuestro director, el Administrador de este diario, D. José López, nuestro redactor García Soriano y algunos señores más.

Inmediatamente el Sr. Chapaprieta marchó en un carruaje á Benejúzar, acompañado de varios de sus amigos.

Llegada á Benejúzar

A las once próximamente llegamos los viajeros á la villa de Benejúzar. A la salida del pueblo nos esperaba una inmensa muchedumbre, entre la que se distinguían los Sres. D. José Escudero Seva, D. Francisco Díaz Hidalgo, D. Eloy Bernicola, don Luis Ruiz Escudero, D. Lorenzo Bernicola, D. Vicente Costa (padre é hijo), D. Francisco, D. Vicente y D. Manuel Ruiz Cases, D. Cayetano García López, don Juan Juan, D. Cosme Ruiz, don Leopoldo Navarro, D. Ambrosio y D. Juan Cases y otros cuyos nombres nos es imposible recordar, todos adictos á la política de D. Joaquín. También se hallaba allí la banda de música de aquel pueblo y una numerosa comisión de torrevejenses.

El recibimiento fué entusiástico, delirante. El público en masa prorrumplía en estruendosas aclamaciones, ovacionando incesantemente al Sr. Chapaprieta. Se oían vivas incesantes; algunos de ellos dedicados á don José Escudero Bernicola.

Al apearse los expediciona-

rios, se formó en torno de ellos una gran manifestación, y marcharon en dirección de la casa de D. José Escudero Seva, donde se hospedó D. Joaquín las breves horas que permaneció en Benejúzar. La banda de música precedía, entonando alegres pasodobles.

La multitud situóse en la espaciosa plaza de la Constitución, pidiendo reiteradamente que el ilustre visitante les dirigiera la palabra. Tal deseo contrarió los propósitos del Sr. Chapaprieta; pero ante la insistencia del público hubo de salir á la puerta y prometer que por la tarde hablaría en el teatro.

Saludos y comisiones

Seguidamente fueron saludando individualmente todos los amigos al Sr. Chapaprieta, á quien también fué á visitar el cura párroco del pueblo D. Pascual Pérez Mira, cambiando con todos D. Joaquín frases de afecto y adhesión.

Representantes de las dos sociedades recientemente constituidas en Benejúzar, *El Porvenir* y el *Círculo Católico* fueron á ver al Sr. Chapaprieta, dándole cuenta de la situación de ambas entidades.

Luego se sirvió en la misma casa del Sr. Escudero una succulenta y opípara comida, á la que asistieron numerosos amigos, reinando durante ella la más cordial intimidad. Al final fueron obsequiados los comensales con dulces, café, habanos y licores.

El "meeting,"

A las cuatro de la tarde fué congregándose inmenso público en el bonito teatro que tiene la villa, el cual aparecía adornado con profusión de flores, destacándose sobre la concha y sobre el telón de foro dos inscripciones en que se leía: «¡Viva el pueblo de Benejúzar!»; «¡Viva D. Joaquín Chapaprieta!» Al aparecer en el teatro se le tributó una delirante y prolongada salva de aplausos. En el escenario tomaron asiento D. Joaquín Chapaprieta, el delegado de la autoridad, primer teniente de Alcalde, D. Francisco Díaz Hidalgo, y todo lo principal del partido chapista de la localidad.

Con el teatro lleno de bote en bote, dió comienzo el *meeting*, concediendo el Sr. Chapaprieta la palabra al ilustre hijo de Benejúzar D. José Escudero Berni-

cola. Al levantarse á hablar fué saludado con entusiastas aplausos que se prolongaron por largo rato.

Comenzó agradeciendo á su pueblo la manifestación de simpatía de que se había hecho objeto á su ilustre jefe el Sr. Chapaprieta, y á éste el honor que había dispensado á Benejúzar con su visita. Luego hizo la presentación de los oradores, ensalzando el talento, el gran corazón y la firme voluntad del señor Chapaprieta. Aludió á la política del Sr. Gasset y dijo respecto de la local que en ella se había acabado el odioso pasteleo y que al ayuntamiento amasado en una reunión de dos ó tres amigos, había de suceder el ayuntamiento formado por verdaderos representantes del pueblo, que éste eligiese independientemente. A continuación, en vibrantes frases, mostró toda su fe y decisión irquebrantable en contra de la política caciquil y acabó pidiendo á su pueblo que se uniera al de Torreveja, como á él lo veían unido y condicionado al Sr. Chapaprieta, y que sean para éste los censos de ambos pueblos hermanos.

Con atronadores aplausos premió la concurrencia el elocuente discurso del joven jurisconsulto.

Don Tomás Zapata

Don Tomás Zapata, distinguido farmacéutico de Torreveja, habló representando dicha villa. Recogió las últimas palabras del Sr. Escudero Bernicola y dijo que Torreveja y Benejúzar que fueron hermanas como víctimas en la terrible catástrofe sísmica del año 1829, ahora deben serlo también para sacudir el yugo opresor del caciquismo trinitista. Pronunció luego elocuentes párrafos de adhesión y cariño al Sr. Chapaprieta, y terminó dando las gracias al pueblo de Benejúzar en nombre de Torreveja, por la manifestación de entusiasmo de que había hecho objeto á su paisano y amigo.

El Sr. Zapata fué interrumpido repetidas veces por los aplausos del numeroso auditorio, durante su sentido y expresivo discurso, escuchando al final grandes muestras de aprobación.

Los aplausos se reanudan al levantarse á hablar el Sr. Chapaprieta, viéndose obligado para hacerlo, á esperar largo rato hasta que cesaran. «Señores, ó mejor aún, paisanos: —comenzó

diciendo.—Dos grandes impresiones me embargaron el ánimo al entrar en esta villa, una agradable en alto grado y desagradable y triste la otra. La primera es la honda emoción que me producen vuestros entusiasmos y las excesivas demostraciones de afecto y de consideración con que me honrais. Yo no merezco tanto. La segunda impresión es de profunda pena, y me la ha ocasionado el espectáculo de ese camino intransitable por donde he venido hasta aquí, impresión que habré de experimentar ahora de nuevo cuando parta para Torreveja. Este honrado y laborioso pueblo, digno de mejor suerte, vive aislado del resto del mundo, pues si en el verano sus caminos son pésimos, en la época de las lluvias quedarán convertidos en ciénagas y atolladeros infranqueables. Y me he preguntado lleno de asombro; ¿es que este vecindario carece de representante en Cortes que defienda sus intereses y procure por ellos?

¿Qué ha hecho el actual después de 18 años que lo representa y de recibir el acta en limpio? (Grades aplausos)

Acogé las palabras del señor Escudero y dice que él representa la política del señor Gasset, del cual se muestra incondicional amigo y muy querido. ¿Cómo—dice—si yo hubiera representado este distrito iba á tener tan aislado á este pueblo y como el señor Gasset le iba á escatimar á su amigo íntimo unos cuantos kilómetros de camino vecinal cuando en toda España lleva construidos 4.000 de ellos?

Entona un himno á la política del Sr. Gasset y dice á los hueranos que ella representa la seguridad de sus riegos en la época del estiage, y el acabamiento de las inundaciones, todo lo cual se habrá conseguido á la terminación de los pantanos de Quijar y Talabe, á la iniciativa del Sr. Gasset debidas.

Se refiere á su cariño hacia el distrito de Dolores, en donde está enclavado su pueblo natal, y pronuncia sentidas frases, llenas de calor y de afecto, que produjeron sensación honda en el auditorio. Luego dice que está unido al distrito con lazos entrañables, y si él supiera que otro había de representarlo mejor le cedería gustoso sus votos; pero no

habiéndolo se propone gastar sus energías en defender los intereses de su región querida, por la que trabajará incansablemente y por los hechos se apreciará la diferencia de su política con la que después de 18 años solo ha dejado como estela lamentable unos cuantos nombres en las listas de las cárceles.

Una ovación delirante acogieron estas palabras, terminando ofreciéndose para todo el pueblo de Benejúzar. Los aplausos se prolongaron largo rato, y entre los entusiasmos del público que ovacionaba á D. Joaquín, abandonamos el teatro, dándose como final varios vivas á Torre vieja, Benejúzar y al futuro diputado por Dolores.

Despedida.

Después visitó el Sr. Chapaprieta, acompañado de un gran grupo de amigos, el local del «Círculo Católico de Obreros», haciéndole un donativo de cincuenta pesetas y otro de igual cantidad á la sociedad «El Porvenir».

Inmediatamente el numeroso público que llenaba la plaza hizo una calurosa despedida al señor Chapaprieta y á la comisión de torrevejenses, con los que había confraternizado en las breves horas de su permanencia en Benejúzar. Y entre estruendosos aplausos y vivas y los acordes de la banda de música partieron los carruajes que habían de conducir al ilustre viajero y sus acompañantes, dejando en todos los ánimos gratas impresiones y recuerdos imperecederos de este fausto día.

DE TORREVIEJA

Imponente manifestación

Esperábamos, sin saber á que hora de la tarde del 15, la llegada de nuestro ilustre paisano y futuro diputado por Dolores don Joaquín Chapaprieta, que como tiene por costumbre, viene anualmente á pasar el día de su santo entre su distinguida familia y los suyos.

Esto no obstante, y movidos por el mismo impulso de amor, cariño y admiración hacia el que en no lejano día ha de sintetizar la más acabada aspiración de todo un distrito alherrojado y maltrecho por las ambiciones y

concupiscencias de quienes por obligación debieron sacrificarse por su engrandecimiento, lo cierto es, que por distintos modos, y habiendo sabido por acaso que se hallaba en Benejúzar cumpliendo la promesa que hiciera á su muy querido amigo D. José Escudero Bernicola y á su señor padre, comparecieron desde bien temprano infinitos carruajes llenos de personas, que lo adoran, en dirección al expresado pueblo; por allá grupos nutridos de jornaleros ávidos de contemplarle, por otro lado amigos íntimos, personas distinguidas que por razón de su cargo no pudieron correr en su busca á Benejúzar, pero que á pesar de lo desahogado de la tarde, de un viento huracanado que no permitía el libre tránsito, anduvieron más de dos kilómetros en su esfera; por no ser pesados en el narrar afirmamos que por distintos puntos de Torre vieja se congregó en el monte y carretera todo el pueblo, que siempre tiene más sed de contemplarle, natural condición de un país honrado que ve á un hermano ir escalando por su propio esfuerzo, ilustración y talento, los elevados puestos que se reservan á los grandes hombres.

Por fin, serían las seis de la tarde, aparece en lontananza un convoy compuesto de más de 25 carruajes en que se aproximaban á nuestro pueblo, el Sr. Chapaprieta y distinguidas personalidades del distrito.

Una explosión unánime de regocijo interrumpió la en infinidad de corrillos que esperaban conversando sin excepción con elogio de nuestro querido don Joaquín.

La impaciencia se apodera de todos y se mueven en distintas direcciones con el ansia de estrechar su mano.

Ya se adelanta hacia nosotros aquella procesión inmensa de carruajes, que al llegar donde estábamos se detienen y empieza la confusión inmensa, una titánica lucha por saludarle á la que puso fin un íntimo amigo suyo que dándole el brazo pudo sacarle de aquel singular momento.

Puesta en marcha la comitiva, que frenética lo aclamaba, entró por la calle de Orihuela atravesando luego la de Labradores, Chapalangarra y otras, en cuyo largo trayecto no cesaron un

momento las aclamaciones y manifestaciones de inmenso júbilo.

Yo en nombre de mi hospitalario pueblo no podré bien expresar el agradecimiento que siento por toda la colonia veraniega que se asoció á nuestra alegría, formando parte en la manifestación y aclamándole si se quiere con tanto gusto como nosotros, pero á quienes verdaderamente, debemos estar reconocidos, es los á hijos de Abarán, que en muy crecido número, nos disputaban tan espontáneas manifestaciones.

Como el bello sexo es el elemento que más contribuye para dar esplendor á una festividad, fué coronada la fiesta con la presencia de hermosas jóvenes que figuraban en la comitiva, aparte de los preciosos racimos de encantadoras jóvenes que por ventanas, puertas, aceras y balcones le saludaban regocijadas agitando sus pañuelos y abanicos con cuyas esencias embalsamaban al ambiente.

Llegado que hubo á su domicilio, quedó disuelta á grandes esfuerzos la manifestación, que no se harta de estas expansiones naturales para volver de nuevo á la hora de la serenata con que fué obsequiado por la música municipal que ejecutó escogidas piezas, concluyendo la noche con otra serenata con que le obsequiaron también sus íntimos y en que se ejecutaron con una orquesta improvisada obras muy escogidas cuya labor fué premiada con muchos aplausos.

El Sr. Chapaprieta y su distinguida familia agradeciendo estas muestras de afecto y cariño como ellos solos saben hacerlo, obsequiaron á cuantas personas desfilaron por su domicilio cuyos nombres corresponden á casi todos los vecinos del pueblo y á un considerable número de personalidades que se hallan en esta tomando baños.

INAUGURACION

DEL CIRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BENEJÚZAR

La importante Sociedad titulada «Círculo Católico de Obreros», que con el alto fin de aumentar y difundir la cultura y socorro á los obreros necesitados, se ha organizado recientemente en Benejúzar, abrió las puertas de su espacioso local el día 16 de

los corrientes en la noche, con una velada literario-musical.

El amplio salón del Círculo aparecía brillantemente iluminado y decorado con gran cantidad de flores y foliaje. En un estrado construído *ad hoc* tomaron asiento los señores que forman la Junta directiva. Una nutrida orquesta amenizaba el acto, ejecutando escogidos números de música.

El Presidente del círculo hizo uso de la palabra para dar gracias por la designación de que había sido objeto, y cedió inmediatamente la presidencia al Sr. Cura Párroco, uno de los más entusiastas iniciadores y activos organizadores de la nueva Sociedad.

Concedida la palabra á D. Eloy Bernicola pronunció una sentida alocución, haciendo historia de los trabajos de organización del Círculo y encomiando los fines patrióticos y humanitarios que persigue. Fué muy aplaudido.

Seguidamente el joven D. Antonio Bernicola leyó una bien escrita poesía, debida á su pluma, y encaminada á realzar el acto que se estaba verificando. Fué muy del gusto de la concurrencia.

Luego D. Alberto Escudero dió una breve y científica conferencia explicando el alcance y significación de estas Sociedades, con respecto á su misión higiénica y sanitaria. El trabajo del conferenciante fué premiado con grandes aplausos.

A continuación D. José Escudero Bernicola se levantó á hablar, siendo interrumpido frecuentemente con aplausos y vivas. En párrafos brillantes y de gran facundia, repletos de sana doctrina sociológica, excitó al pueblo de Benejúzar á que desechara todas las diferencias y pequenezes ante la hermosa idea de unirse todos para trabajar por el mejoramiento de los intereses morales y materiales de aquella villa. Después hizo la presentación de nuestro compañero señor García Soriano, quien leyó una hermosa composición poética, que le mereció muchos plácemes de los concurrentes. Tanto esta poesía como la de D. Antonio Bernicola tendremos el gusto de darlas á conocer á nuestros lectores en uno de nuestros próximos números.

Como final del acto, el ilustrado y virtuoso párroco D. Pascual Pérez Mira pronunció un bello y elocuente discurso de elevados y sentidos tonos en el que hizo el resumen de la velada y alentó á seguir llenos de fe y entusiasmo en la obra empezada. El público le tribuyó una ovación merecida.

A las once y media terminó tan culta y simpática fiesta.

NO EMPAPELAD

sin ver antes el bonito y variado muestrario que ha recibido el PINTOR DECORADOR

Enrique Luis

36, S. Juan, 36

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de Anuncios

Disponible

ALMACENES DE



EL SIGLO



SUCESOR DE

NAVARRO HERMANO

MAYOR Y PASAJE DE AMERIGO—ALICANTE:

Grandes existencias en toda clase de tejidos. —Pañería y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en Camisería, Corbatería y géneros de pnn
—oPrimera en Pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Trajes y confecciones para señoras, caballeros niños.—Especialidad en géneros negros y blancos.

5.000 Mantillas en Tul; Chantilly y Blonda desde 3 pesetas una. Inmenso y variado surtido en sedas negras y de colores.
5.000 trajes de hilo, alpaca y lana, para niños, desde 3 pesetas—PRECIO FIJO

EL LEON DE ORO

Viuda de José Martínez Costa

TEMPORADA DE VERANO

PRIMERA casa en novedades para Sra.=Grandes colecciones en nipes bordados, calados, plumetis, tegidos de algodón, lana etc. etc. para bestidos de Sra.—Cortes blusas últimos mode=
=Unica casa en trajes confeccionados para Sra. de Etamine y Linon desde 30 pesetas á 150
=Tirantes y petos con espalda de encage última novedad á 10, 12.50 y 15 pesetas.=Irlandas,
y otros artículos especiales para camisas=Inmenso surtido en generos negros y blancos especia=
lidad de la casa=Guardapolvos para viaje de dril hilo.

MAYOR 17 Y 19 FERIA 20

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SOSA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA
Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fábricas en Alicante, Sevilla y Badajoz

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuito

DIRIGIRSE A,

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos 5, Principal.—MADRID

Pídanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante,—Quiroga, 41.